

将民生需求放在心上,将百姓疾苦放在心上,这是真正的敬畏人民。以民生为借口,以私利为“胃口”,在作秀、作假、浮夸上不遗余力,则背离“敬畏人民”。

# “敬畏人民”当为官员座右铭 关键是敬畏人民赋予的权力



□快报首席评论员 伍里川

11日,上海市市长韩正在上海市第十三届人民代表大会第五次会议上作政府工作报告,韩正说,“我们要常怀敬畏之心,敬畏法律、敬畏组织、敬畏人民、敬畏舆论。”(1月12日解放日报)

这“四敬畏”掷地有声。据报道,这“四个敬畏”,是上海市市委书记俞正声在中共上海九届市委十七次全会上对党政领导干部提出的要求。他强调,广大干部尤其是党政领导干部要主动接受监督,常怀敬畏之心。

“敬畏人民”有着深厚的历史与现实内涵。今天中国党政干部的“敬畏”,更具有思想的跨度。“四敬畏”理当成为党政干部的座右铭、指路明灯。而“敬畏人民”可以说是“四敬畏”的基础,如果连人民都不放在眼里,其他的“敬畏”也就难以实现,即使实现也大打折扣。

“敬畏人民”只有4个字,但是它有着千斤重量,若虚心假意岂能扛得

动?当下,一些官员也言必称敬畏人民,但实质上他们敬畏的是上司,敬畏的是后台,敬畏的是决定个人仕途的一切因素。这种“敬畏人民”的虚伪性就表现在,这些官员往往以父母官自居,说话做事居高临下、目中无人,完全忘记了自己的公仆身份。

“敬畏人民”,首先是从思想上真正摆正位置,把人民当做国家的主人。胡锦涛总书记去年“七一”重要讲话全文1.4万多字,其中“人民”一词用了136次,平均每104个字里就有一个“人民”在党心中的分量由此可见。但有的干部不是这样,他们把官位看得很重,把人民看得很轻,与人民保持着非常大的距离。一些政府机关,门难进,脸难看,不是这个门有什么障碍,而是门里的人思想上有障碍。还有官员甚至动不动对百姓爆粗口,“臭不要脸”都能脱口而出。问题就在于,人民在他们的头脑中没有多少位置,他们头脑中的主要位置早已让位给了上司和利益。

一些堕落到贪腐分子的官员,嘴上喊着为人民服务,做的却是为人民币服务,他们对人民、法律的敬畏之心早就荡然无存。至于著名的“为党说话还是为百姓说话”之间,则暴露了个别官员的“无畏”人民。其二,“敬畏人民”,关键是要敬

畏人民所赋予的权力。“权为民所赋,权为民所用”,这是一种坦荡的权力观。国家副主席习近平去年在安徽调研结束后召开的党政干部座谈会上,就特别强调各级党员干部在对待人民赋予权力上始终保持敬畏之心。

令人吃惊的是,在一些官员看来,权力是“上级”给的,所以他们想尽办法跑官要官。这是一种非常扭曲的表现,可见重塑官员的权力观有多么重要。而一些重大事件中出现的走过场问责,更是助推了错误的权力观。

不必讳言,正是因为“拎不清”,一些党政干部滥用权力的现象才比较突出。一些官员把权力视作“家产”,只能自己用得,别人碰都不能碰,一些官员把手伸长,大玩权力滥用。去年央视“新闻1+1”节目对上海大火案反思时提到,法院认为滥用职权是造成这一火灾的重要原因之一。在近年来发生的一些强拆事件中,也多能见到权力滥用的影子。

权力滥用是因为权力难监督甚至不受监督。山东泰安原市委书记、大贪官胡建学说的“官做到我们这一级,也就没人能管了”,很难讲有多夸张。人民监督是一刻不能丢的法宝。韩正称,“任何缺乏监督和制约的权力都容易导致腐败。人民

政府的权力来自人民,必须受到人民最严格的监督。”近年来,一些贪腐、滥用权力的官员相继落马,靠的就是人民群众的监督。现在不少地方公开政府权力清单,百姓可举报权力滥用,这是值得称道的。

其三,“敬畏人民”,必须实实在在地为人民谋福利。当下以民生为重。敬畏人民就要办实事,解民忧。12日上午,南京市市长季建业在南京市十四届人大五次会议上作政府工作报告,表示今年要重点完成“十大民生实事”。季建业说,“保障群众权利、维护群众利益、回应群众关切,让群众生活得更有尊严,是政府的首要责任。”这“首要责任”论带来诸多启示。

将民生需求放在心上,将百姓疾苦放在心上,这是真正的敬畏人民。以民生为借口,以私利为“胃口”,在作秀、作假、浮夸上不遗余力,则背离“敬畏人民”。

前不久,广东省委副书记、省社工委主任朱明国就乌坎事件说过一句话,“群众被激怒起来了,你才知道什么叫力量”。群众为什么被激怒?说到底就是不敬畏人民群众。只要干部都能做到“把人民放在心中最高位置”、敬畏人民所赋予的权力、实实在在地为人民谋福利,就一定能够获得人民的衷心支持。



新华通讯社重点报刊

第4463期  
总第5429期

统一刊号  
CN32-0104  
邮发代号  
27-67

主办  
新华通讯社  
出版  
江苏现代快报传媒有限公司

即时互动平台  
都市圈网 www.dsqq.cn  
我能网 www.wonengw.com  
快报微博 t.dsqq.cn  
掌上快报 m.dsqq.cn

地址  
南京市洪武北路55号置地广场  
邮编  
210005  
传真  
025-84783504  
24小时新闻热线  
025-96060  
本报员工道德监督电话  
025-84783501

96060短信互动平台  
1.移动用户:发送短信、彩信至1065830096060  
2.电信用户:发送短信到10659396060  
3.联通用户:发送短信到1065596060

封面叠主编 杜迅贵  
视觉总监 皮伦  
头版责任编辑 王磊  
零售价每份1元

●南京、苏州、无锡、常州、镇江、扬州、泰州、南通、盐城、连云港、淮安、徐州同步印刷

# 江苏省学前教育条例3月1日起实施

## 罗志军要求各级政府努力构建人民满意的学前教育体系

快报讯(通讯员 沈纯中 记者 郑春平)昨天下午,省十一届人大常委会第二十六次会议完成各项议程后在南京闭幕。省委书记、省人大常委会主任罗志军主持会议并讲话。

会议通过了《江苏省工会劳动法律监督条例》《江苏省学前教育条例》《江苏省通榆河水污染防治条例》,通过了《江苏省人民代表大会常务委员会关于修改〈江苏省道路交通安全条例〉的决定》等17件地方性法规的修改决定,批准了《南京市水环境保护条例》《无锡市蠡湖景区条例》《苏州市消防条例》,批准了南京市、无锡市、徐州市、苏州市人民代表大会常务委员会关于修改部分地方性法规的决定。

会议还通过了有关人事任免事项。罗志军向被任命人员颁发了任命书。

罗志军在会议结束前讲了话。在谈及颇受关注的《江苏省学前教育条例》时,他说,该条例顺应了广大人民群众对加快发展普惠性学前教育的迫切愿望,强化了地方各级政府在发展学前教育方面的职责,是促进江苏学前教育事业发展的一部基础性法规。全省各级政府要充分认识发展学前教育的重要性紧迫性,把加快发展学前教育作为推动教育事业科学发展的一项重要任务,作为构建和谐社会的一项民生工程,努力构建布局合理、充满活力、质量优良、人民满意的学前教育体系。

记者昨天了解到,《江苏省学前教育条例》将从今年3月1日起实施。

另外,省十一届人大五次会议将于2月上旬在南京召开。罗志军说,这次大会是在江苏发展进入新的阶段、“两个率先”处于继往开来的关键时刻召开的一次重要会议。要充分认识到这次大会的重要意义,高标准、高质量、高效率地做好各项准备工作,确保省十一届人大五次会议顺利召开。

根据江苏省人民代表大会常务委员会昨日发布的公告,江苏省第十一届人民代表大会代表名额为808名。省十一届人大四次会议召开时实有代表796名。省十一届人大四次会议以来,由南京市选出的朱善璐、苏继申等2名江苏省第十一届人民代表大会代表已调离本省;由徐州市选出的徐毅英、常州市选出的奚文彪、扬州市选出的蔡爱华等3名江苏省第十一届人民代表大会代表已辞去代表职务。依照代表法的有关规定,朱善璐、苏继申、徐毅英、奚文彪、蔡爱华等5人的江苏省第十一届人民代表大会代表的代表资格相应终止。

根据选举法的有关规定和省人大常委会的有关决定,最近,南京市补选傅自应、周莉、杨学鹏,无锡市补选朱克江,徐州市补选陈继福,常州市补选潘永和、姚晓东,南通市补选张国华,扬州市补选袁静波,宿迁市补选蓝绍敏等10人为江苏省第十一届人民代表大会代表。江苏省人民代表大会常务委员会同意代表资格审查委员会的审查报告,确认以上10名代表的代表资格有效。现在,江苏省第十一届人民代表大会实有代表801名。



### 江苏省人民代表大会常务委员会任免名单(一)

(2012年1月12日江苏省第十一届人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过)

- 任命周莉为江苏省人大常委会教育科学文化卫生委员会主任;
- 任命陈梦娟为江苏省人大常委会教育科学文化卫生委员会副主任;
- 任命陈继福为江苏省人大常委会人事代表联络委员会主任,免去其江苏省人大常委会副秘书长职务;
- 任命袁静波为江苏省人大常委会外事委员会主任;
- 免去储小平的江苏省人大财政经济委员会副主任委员职务;
- 免去华洪兴的江苏省人大常委会教育科学文化卫生委员会副主任职务。

### 江苏省人民代表大会常务委员会任免名单(二)

(2012年1月12日江苏省第十一届人民代表大会常务委员会第二十六次会议通过)

- 任命陈震宁为江苏省发展和改革委员会主任,免去其江苏省经济和信息化委员会主任职务;
- 任命徐一平为江苏省经济和信息化委员会主任;
- 任命江里程为江苏省监察厅厅长;
- 任命刘捍东为江苏省财政厅厅长;
- 免去毛伟明的江苏省发展和改革委员会主任职务;
- 免去解畅的江苏省监察厅厅长职务;
- 免去潘永和的江苏省财政厅厅长职务。

### 法治

## 周永康批示 南京持枪抢劫案

1月9日,公安部在南京召开“1·6”案件协调会,公安部副部长张新枫出席会议,听取案件前期侦查情况汇报,深入剖析案情,就扎实推进案件侦破工作进行了动员部署。

张新枫指出,南京“1·6”案件社会危害极其严重,人民群众对此高度关注。周永康、孟建柱等中央领导同志先后作出重要批示,要求集中力量攻坚克难。全国公安机关特别是重点地区公安机关务必将侦破此案作为当前压倒一切的任务,统一思想、精心组织,全警动员、区域联动,坚决打赢这场硬仗。相关涉案地公安机关要全力以赴开展案件侦查、巡逻盘查、重点场所查控、社会面宣传发动等工作,特别是要深入发动群众,紧紧依靠群众提供各类破案线索。全国公安机关要加强区域和警种、部门之间的协作配合,不断增强破案攻坚合力,尽快侦破此案,抓获犯罪嫌疑人,给人民群众一个满意的交代。 人民公安报

## 南京警方发布疑犯新特征 悬赏提高至20万元

南京市公安局昨再度更新1月6日下关持枪抢劫杀人案犯罪嫌疑人通缉令,加入犯罪嫌疑人一些新的体态特征,并将悬赏金额提高至20万元。特征具体为:男性,年龄40岁左右,身高1.7米左右,中等身材,皮肤较黑,走路外八字,手甩动时幅度比较大,平时站立时腰板挺直,喜欢背手、抖腿,大四川口音。 中江